

veterina



Pomoc, můj kůň

hází hlavou!

zajímavosti

„Headshaking“ je anglický výraz pro třesení hlavou, ale nepředstavuje jen normální snahu koně odehnat mouchu, která mu přistála na hlavě. Je to příznak – pravděpodobně různých – onemocnění, kdy má kůň pocit, jako by ho něco lechtalo, bmělo, svédilo či dokonce bolelo v oblasti nosu, nosní dutiny, možná i očí a uší. Přirozenými způsoby se proto snaží domnělé příčiny tohoto pocitu zbavit.

Projevy headshakingu

Tento problém se objevuje u koní jakéhokoli plemene či využití, první „záchraty“ většinou přijdou mezi 5. a 7. rokem.

Nejčastějším a nejcharakterističtějším projevem je usilovné třesení hlavou, silné házení hlavou prudce nahoru a dolů a někdy i do stran, jsou koně, kteří mají snahu si stále utí-

rat nos o přední končetiny či různé předměty a zem. Velmi často u toho frkají, kýchají, třesou ušima a mrkají. Někdy jsou tyto obranné pohyby jen mírné, jindy však mohou být tak bouřlivé, že je kůň nejezditelný a stává se nebezpečným svému okolí.

Většinou je toto nepříjemné až nebezpečné chování sezónní; to znamená, že nastupuje na jaře, rozvíjí se během léta až do podzimu, aby na zimu vymizelo a další jaro se znovu objevilo.

Může mít i během jednoho dne různou intenzitu. Většinou se zhoršuje během jasných, teplých, slunečných dní, může ho ale vyvolat i vítr, déšť, nebo třeba chladno, prach apod. Jsou koně, kteří házejí hlavou kdykoli, i na volno ve výběhu, jiní zase začnou házet hlavou až během ježdění, často dokonce až po

V jarních a letních měsících je pro všechny postrachem všudypřítomný obtěžující hmyz. Pokud si sedne moucha na plece či hřbet koně, pohne jeho chlupy, podráždí nervová zakončení okolo chlupových cibulek a vyvolá známý obranný reflex: kůň „zacuká“ kůží a mouchu tím odežene.

Tento pohyb vyvolají speciální kožní svaly, které však nejsou na končetinách ani hlavě. Je proto běžné, že když si moucha sedne na nohu koně, ten ji odežene dupnutím, pokud si sedne na jeho hlavu, ten s ní zatřese nebo máchne nahoru a dolů. Ale co když kůň mává hlavou, aniž by mu na ni skutečně sedal nějaký dotěrný hmyz? Pak říkáme, že má „headshaking“.

zahřátí nebo až při intenzivnější práci. Někdy se toto chování potlačí tím, že se kůň musí soustředit na úkol, například během cvalové práce či při skákání parkuru, jindy ho může zmírnit ježdění na přílnutí.

Charakteristické pro headshaking je to, že každý kůň má trochu jiné příznaky za trochu jiných situací.

Někdy headshaking spontánně zmizí. Většinou však přetrvává po zbytek života koně nebo se dokonce zhoršuje.

Proč koně házejí hlavou

Třesení a házení hlavou je přirozená obrana koně před dotěrným hmyzem, který mu sedá na hlavu. Pokud se jezdí či pracuje v místě a v době, kdy nejvíce létá hmyz, může i zdravý kůň reagovat hekticky. Pokud však